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Розглядаються елементи, принципи та значення державного контролю 

щодо ефективної роботи підприємства. Визначається системотворча роль 

державного контролю для забезпечення ефективного та економічно доцільного 

функціонування підприємства за для розвитку національної економіки. 
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Постановка проблеми. Протягом першої половини 2000-х років 

відбулося оновлення законодавства про захист економічної конкуренції, 

зміцнення інституційних засад його застосування, становлення системи 

незалежних державних регуляторів ринків природних монополій та сфери 

телекомунікацій. Тривали позитивні зміни у розвитку структурних передумов 

конкуренції: станом на початок 2008 року частка товарів, робіт, послуг, що 

реалізовувалися на ринках з конкурентною структурою, у загальному обсязі 

реалізації досягла майже 57 відсотків, у той час як частка ринків, на яких 

передумови конкуренції були відсутні, скоротилася до приблизно 6 відсотків. 

Разом із тим, у цей час загострилися проблеми інституційних обмежень 

конкуренції, насамперед, негативного впливу на доступ до товарних ринків 

невиправдано ускладнених дозвільних процедур, створення внаслідок 

втручання державних органів, розширення явища владно-господарського 

дуалізму та пов’язаного з цим розростання сфери платних адміністративних 

послуг, інформаційної непрозорості товарних ринків, а також антиконкурентної 

узгодженої поведінки суб’єктів господарювання, недобросовісних практик у 

конкуренції. 

Погіршення стану Незважаючи на створення інституційних засад 

регулювання сфери природних монополій, його ефективність залишається 

недостатньою. Діюча система регулювання цін (тарифів) на товари (послуги), 

що виробляються (реалізуються) суб’єктами природних монополій, базується 

на витратних методах, які стимулюють компанії до нарощування витрат. При 

цьому, при перегляді цін (тарифів) на товари (послуги), що виробляються 

(реалізуються) суб’єктами природних монополій, за базу приймаються витрати 

попереднього періоду, що призводить до збереження в тарифах усіх 

неефективних витрат попередніх періодів. Загострюється проблема доступу до 
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послуг суб’єктів природних монополій як для суб’єктів господарювання, так і 

для кінцевих споживачів. 

Потребує оновлення ряд положень законодавства про захист економічної 

конкуренції в частині посилення його ефективності, подальшої гармонізації із 

сучасним світовим та європейським правовим регулюванням цієї сфери. З 2004 

року в Україні відсутній програмний документ, який визначав би основні 

напрями реалізації конкурентної політики на загальнодержавному рівні. 

Сприяти розв’язанню зазначених проблем покликана Загальнодержавна 

програма розвитку конкуренції на 2013 – 2023 роки, розроблена відповідно до 

частини першої статті 18 Господарського кодексу України [4]. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Теоретичним і прикладним 

аспектам вирішення багатогранних проблем забезпечення ефективності 

функціонування, а у її межах реального сектору національної економіки, 

присвячені праці вітчизняних та зарубіжних вчених. Зокрема праці  

В. Микитенко, О. Новікової, В. Прушківського, П. Сук, А. Федорищевої, В. 

Худолей, Л. Чернюк, І. Чукаєвої, О. Царенко, С. Шкарлета та ін. Еволюційні 

підходи до проектування багатокомпонентних інноваційних структур задля 

убезпечення сталого розвитку регіонів запропоновано О. Агафоненко, 

З. Варналієм, В. Геєцем, В. Пампуро, І. Отенко, В. Семиноженко, О. Шнипко та 

ін. Зазначеним напрямам наукових досліджень та реструктуризації в контексті 

забезпечення результативності функціонування присвячені розробки наукових 

установ НАН України і галузевих академій.  

Цілі статті. Розглянути основні напрямки механізму державного 

контролю для ефективної роботи підприємства. 

Основна частина.  Державний нагляд (контроль) - діяльність 

уповноважених законом центральних органів виконавчої влади, їх 

територіальних органів, державних колегіальних органів, органів виконавчої 

влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування (далі - 

органи державного нагляду (контролю)) в межах повноважень, передбачених 

законом, щодо виявлення та запобігання порушенням вимог законодавства 

суб'єктами господарювання та забезпечення інтересів суспільства, зокрема 

належної якості продукції, робіт та послуг, прийнятного рівня небезпеки для 

населення, навколишнього природного середовища [4];  

Заходи державного нагляду (контролю) - планові та позапланові заходи, 

які здійснюються шляхом проведення перевірок, ревізій, оглядів, обстежень та 

інших дій. 

Спосіб здійснення державного нагляду (контролю) - процедура 

здійснення державного нагляду (контролю), визначена законом. 
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Відповідно до діючої законодавчої бази державний нагляд (контроль) 

здійснюється за принципами:  

 пріоритетності безпеки у питаннях життя і здоров'я людини, 

функціонування і розвитку суспільства, середовища проживання і 

життєдіяльності перед будь-якими іншими інтересами і цілями у сфері 

господарської діяльності;  

 підконтрольності і підзвітності органу державного нагляду 

(контролю) відповідним органам державної влади;  

 рівності прав і законних інтересів усіх суб'єктів господарювання;  

 гарантування прав суб'єкту господарювання;  

 об'єктивності та неупередженості здійснення державного нагляду 

(контролю);  

 наявності підстав, визначених законом, для здійснення державного 

нагляду (контролю);  

 відкритості, прозорості, плановості й системності державного 

нагляду (контролю);  

 неприпустимості дублювання повноважень органів державного 

нагляду (контролю);  

 невтручання органу державного нагляду (контролю) у статутну 

діяльність суб'єкта господарювання, якщо вона здійснюється в межах закону;  

 відповідальності органу державного нагляду (контролю) та його 

посадових осіб за шкоду, заподіяну суб'єкту господарювання внаслідок 

порушення вимог законодавства;  

 дотримання умов міжнародних договорів України;  

 незалежності органів державного нагляду (контролю) від 

політичних партій та будь-яких інших об'єднань громадян;  

 наявності одного органу державного нагляду (контролю) у складі 

центрального органу виконавчої влади. 

Оскільки, відповідно до системного підходу в управлінні, контроль є не 

тільки кінцевою функцією, але й початковою для нового циклу 

функціонального розвитку підприємства. 

Розглянемо нормативні вимоги здійснення державного нагляду 

(контролю): 

 державний нагляд (контроль) здійснюється за місцем провадження 

господарської діяльності суб'єкта господарювання або його відокремлених 

підрозділів, або у приміщенні органу державного нагляду (контролю) у 

випадках, передбачених законом.  

 державний нагляд (контроль) може здійснюватися комплексно 

кількома органами державного нагляду (контролю), якщо їхні повноваження на 
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здійснення чи участь у комплексних заходах передбачені законом. Такі заходи 

проводяться за спільним рішенням керівників відповідних органів державного 

нагляду (контролю).  

 планові та позапланові заходи здійснюються в робочий час суб'єкта 

господарювання, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку.  

 орган державного нагляду (контролю) не може здійснювати державний 

нагляд (контроль) у сфері господарської діяльності, якщо закон прямо не 

уповноважує такий орган на здійснення державного нагляду (контролю) у 

певній сфері господарської діяльності та не визначає повноваження такого 

органу під час здійснення державного нагляду (контролю).  

 зупинення виробництва (виготовлення) або реалізації продукції, 

виконання робіт, надання послуг допускається за вмотивованим письмовим 

рішенням керівника органу державного нагляду (контролю) чи його 

заступника.  

 у разі якщо норма закону чи іншого нормативно-правового акта, 

виданого відповідно до закону, припускає неоднозначне тлумачення прав і 

обов'язків суб'єкта господарювання або органу державного нагляду (контролю) 

та його посадових осіб, рішення приймається на користь суб'єкта 

господарювання.  

 органи державного нагляду (контролю) та суб'єкти господарювання 

мають право фіксувати процес здійснення планового або позапланового заходу 

чи кожну окрему дію засобами аудіо- та відеотехніки, не перешкоджаючи 

здійсненню такого заходу.  

 плановий чи позаплановий захід повинен здійснюватися у присутності 

керівника або його заступника, або уповноваженої особи суб'єкта 

господарювання.  

 перед початком здійснення державного нагляду (контролю) посадова 

особа органу державного нагляду (контролю) вносить запис до відповідного 

журналу суб'єкта господарювання (за його наявності).  

 діяльність органів державного нагляду (контролю), пов'язана зі збором 

інформації, метою якого є отримання відомостей про масові явища та процеси, 

що відбуваються у сфері господарської діяльності, не вважається заходами 

державного нагляду (контролю).  

 органи державного нагляду (контролю) забезпечують спеціальний 

режим захисту та доступу до інформації, що є комерційною таємницею, згідно з 

вимогами закону і.т.д [4,5].  

Таким чином, у відповідності до основних постулатів менеджменту 

держава є визначальним фактором функціонування та життєдіяльності 

підприємства; державний контроль – важелем що формує, трансформує та 
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визначає основні рамки діяльності. А оскільки, основна мета діяльності будь-

якого підприємства є отримання прибутку, то ефективність роботи 

підприємства є не тільки залежною від державного контролю, але й  

системотворчим елементом такого контролю. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, розглянувши 

основні принципи, вимоги та значення державного контролю на діяльність 

підприємства можна дійти до висновку, що даний елемент є системотворчим 

для діяльності підприємства та його економічної ефективності. Подальші 

перспективи дослідження даного питання є доцільними для підприємств 

будівельної галузі, як специфічною, уніфікованої, економічно привабливої для 

розвитку національної економіки країни. 
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Аннотация  

В статье рассматриваются элементы, принципы и значения 

государственного контроля относительно эффективной работы предприятия. 

Определяется системообразующая роль государственного контроля для 

обеспечения эффективного и экономически целесообразного 

функционирования предприятия в контексте развития национальной 

экономики. 

Ключевые слова: государственный контроль, системный подход, 

менеджмент, предприятие. 

 

Annotation 

Elements, principles and values of state control of relatively effective work of 

enterprise, are examined in the article. The form the system role of state control is 

determined for providing of the effective and economically expedient functioning of 

enterprise in the context of development of national economy. 

Keywords: state control, approach of the systems, management, enterprise. 
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